

# 进博会大牌云集 宁波制造与国际巨头的双向奔赴



不少宁波企业应用那智不二越出品的工业机器人。(严瑾 摄)



康赛妮展位的羊绒衫。(严瑾 摄)

## 聚焦进博会特别报道

记者 严瑾

第六届中国国际进口博览会在上海如火如荼举行。本届进博会不仅是展示全球好物的“世界超市”，还是289家世界500强和行业龙头企业轮番登台的舞台。宁波制造与这些奔赴开放之约的国际巨头擦出耀眼的合作火花。

### 国际巨头背后的宁波制造

特斯拉是历届进博会的焦点之一。今年，特斯拉展位主题为“入华十年，智造标杆”，展示Model Y和Model 3焕新版。同时，特斯拉还专门布置零部件展区，展出Model Y的车身覆盖件、前后备厢盖板、前后车门、前后悬挂总成(包含电机)、电池组等结构件，以及特斯拉动力总成等“黑科技”零部件。

在特斯拉供应链中，宁波汽车零部件领域的“名配角”贡献了不少力量：旭升股份是特斯拉

最早的压铸件供应商之一，现已将供应业务扩展至传动系统、悬挂系统、电池系统等核心零部件；拓普集团曾为特斯拉Model 3、Model Y车型提供全套底盘系统；力劲科技的“单项冠军”产品压铸机，助力Model Y车身底盘一体压铸工艺……

在全球知名服装快时尚品牌优衣库背后，有宁波企业申洲国际的制造支持。优衣库的“拳头科技”AIRism系列产品，正是与申洲国际合作研发的。这款面料透气、吸湿、不起球，广泛用于内衣、防晒衣。面料研发的雄厚实力，正是申洲国际重要的“护城河”。

借助进博会，宁波制造品牌从幕后走向台前。康赛妮集团是全球羊绒纱线领域的国家级制造业“单项冠军”企业，也是LV、COACH、BOSS等大牌的合作伙伴。今年，康赛妮集团第二次参加进博会，并将展位设在世界名牌云集的消费品馆。

“我们是亚洲唯一受邀参加意

大利国际纱线展的企业。”康赛妮集团销售经理刘静静自豪地说，“我们的康赛妮上海中心就在进博会展馆对面，感兴趣的客商可以随时去看我们的新品，让更多人了解宁波制造的实力。”

### 工业装备巨头看好宁波市场

当中国制造向中国“智”造转型升级时，越来越多企业亟须“数智大脑”。宁波在数字化转型方面走在全国前列，因此，许多亮相进博会的全球工业装备巨头，将宁波视为不可或缺的重要市场。

自首届进博会以来，日本工业机器人龙头企业——那智不二越(NACHI)的展位每年都是“显眼包”——一排排工业机器人手舞足蹈地表演“隔空取物”和压铸工艺，形成一道亮丽的风景线。

早在2017年，那智不二越就已在宁波设立分公司。“我们的产品覆盖宁波上百家企业。宁波制造业基础雄厚，企业重视自动化投入。”那智不二越宁波地区机器人业务负责人王忠业告诉记者，作为“中国压铸模具之乡”，北仑不少企业采购了“进博会同款”工业机器人。注塑机“单项冠军”企业宁波海天国际，也和那

智不二越有轴承产品的合作。

来自瑞典的数字化信息技术解决方案提供商——海克斯康是“牵手”宁波的老朋友。近年来，中石化宁波工程有限公司联合海克斯康，打造数字化工程信息交付平台。该项目打破工程设计、采购、运维、调试等阶段的“信息孤岛”，引领工程行业的数字化变革。

在本届进博会上，海克斯康展示的数字化质量平台已在宁波知名企业、全球手机镜头“销量冠军”舜宇光学得到应用。一旦产品出现质量问题，该平台就能追溯，找到出现故障的环节，并自动生成数据报表。

“我们在华东地区拜访了很多企业，宁波制造业企业家普遍秉持开放的理念，投入数字化改造的意愿强烈。”海克斯康上述项目华东地区负责人申波对宁波企业家印象深刻。

此外，能源管理与自动化领域巨头施耐德电气，为均胜普瑞、吉利汽车等宁波汽车“天团”的“领头雁”提供自动化设备解决方案；日立集团旗下数字化铸造仿真系统的业务，在宁波得以大力推广……积极用国际巨头自我“装备”的宁波制造，正不断擦亮“智造”名片。

# 我市签发首张附加证明书 从20多个工作日缩至平均2个工作日

本报讯(记者张昊 通讯员陈恺施)昨天上午，我市举行仪式向宁波申洲针织有限公司负责人颁发了首张附加证明书。这意味着公文书跨国流转开启了一步式证明新模式，我市超过七成的出口贸易所涉公文书将因此受益，营商环境进一步优化。

从昨天起，《取消外国公文书认证要求的公约》在我国正式生效实施。公文书跨国流转从此告别烦

琐的“领事认证”，我市企业和居民只要在市政服务中心外事窗口办理附加证明书，即可送其他缔约国使用。这大大简化了公文书跨国流转程序，便利国际经贸和人员往来。

“就像人员出国需要签证，各种公文书的跨国流转则需要认证。比如法人营业执照、产地证、商业发票等文件，公民的出生、学历学位、无犯罪记录等证明，由于跨国文书领事认证手续复杂，给国际交

往带来很多不便。”市外办相关负责人说。

在市外办积极协调争取下，外交部批复同意增加授予宁波等6家副省级市外办附加证明书签发权，这也体现了我市推进更高水平开放的积极姿态。

附加证明书与领事认证功能等同。这意味着通过简化办证流程，公文书跨国流转时间将大幅减少；我市出具的涉外公文书预计办理时

间将由此前的20多个工作日缩至目前的平均2个工作日。

“今天首张附加证明书是为一份出口南美某国的产品价格清单开具的。”宁波申洲针织有限公司关务经理吴丹杰介绍，以往办理这样一份文书的领事认证，前往该国使领馆需要约2000元的费用，目前总费用降至300元，按照公司每年200份估算，可以节省开支30多万元。

# 纪念河姆渡文化发现50周年 “远古江南”特展在京开幕

本报讯(记者黄银凤 顾嘉懿)昨天下午，“远古江南——河姆渡文化发现50周年考古成果特展”在中国国家博物馆开幕。该展览在南4展厅展出，8日起对观众开放，预计展期3个月。

这是河姆渡文化发现50周年以来，在国家层面最盛大、最全面、最集中的一次亮相，全方位展示了这一“被写入教科书的文化发现”的丰富内涵。

河姆渡文化是中国长江流域最重要的新石器时代文化之一，是中国史前文明的突出代表，主要分布于浙江东北部的宁绍地区东部和舟山地区。

本次展览全方位展示河姆渡遗址的发现、探索、保护历程，系统阐释河姆渡文化的丰富内涵。通过“古渡新声”“潮起东南”“探海溯

源”三个部分，展出河姆渡遗址、田螺山遗址、塔山遗址、井头山遗址等出土的陶器、石器、骨器、贝器、木器、编织物等324件(组)文物，涵盖丰富的稻作遗存、成熟的干栏式木构建筑遗迹、独特的夹炭陶器和精美的手工艺品等河姆渡文化重要标志性考古成果，生动呈现河姆渡人丰富多彩的社会生产与生活情况，引领观众走近河姆渡，直观感受饭稻羹鱼、万物有灵的远古江南风情。

“这次展览是考古研究和历史文化遗产保护实践的集中展现，为深入推进史前文化社会演进及中国文明起源研究提供了重要的实物证明，为建设中华民族现代文明、实现中华民族伟大复兴注入了持久的文化力量。”国家文物局副局长关强在开幕式致辞中表示。

# 甬产电影《力量密码》 斩获“凤凰奖”两项大奖

本报讯(记者廖惠兰 通讯员滕力立)前晚，第十一届浙江电影“凤凰奖”颁奖典礼举行，甬产电影《力量密码》斩获两项大奖——编剧汪天云、段越豪获优秀编剧奖，演员徐腾菲获优秀女配角奖。

颁奖典礼上，组委会对《力量密码》剧本给予高度肯定，认为“作为革命历史及浙江本土题材的电影文学作品，《力量密码》探索主旋律电影的新路子，以细腻而克制、温暖而冷静的笔触掀开一段

平凡却不凡的革命往事。”

《力量密码》讲述了“党章守护者”——宁波籍共产党员张人亚的英雄革命故事。该片由国家一级导演高峰执导，陈三俊任总制片人，张柯和陈都灵领衔主演。影片自今年7月1日全国公映以来，引发无数观众共鸣。

值得一提的是，《力量密码》于今年9月入围2023年多伦多国际电影节第5届“中国电影展”，成为展出推荐的35部中国电影之一。

# 人田两不误 象山定塘约4800亩水稻田 开启“稻菜轮作”



村民在收割后的水稻田里种植蔬菜。(吴敏勇 摄)

本报讯(见习记者何晴 通讯员吴敏勇 章铭书)整地、起垄、栽苗浇水……随着秋收陆续结束，象山县定塘镇金牛港村的村民在收割后的水稻田里，搞起了“稻菜轮作”。

所谓“稻菜轮作”，是指在同一块土地上，轮流种植水稻和蔬菜。这种栽培方法可以提高土地利用效率、农作物的生产力及土壤养分平衡。

“今年我种了绿甘蓝、紫甘蓝

等蔬菜，为的是在水稻收割之后，确保农田不闲置。”金国恩在金牛港村流转承包了40余亩稻田，一直采取“稻菜轮作”的方式种植，每年晚稻收割后，他都会掐准时间节点，对稻田进行翻耕整理，种上蔬菜。

近年来，定塘镇大力推广“双季稻+冬种蔬菜”轮作模式，引导村民在晚稻收割后利用冬季闲置农田种植蔬菜。目前，全镇“稻菜轮作”模式已覆盖水稻田约4800亩。

# 北仑区纪委监委专项监督 帮助解决老旧小区烦心事

## 清廉宁波·你我同行

本报讯(记者吴向正 通讯员陆梦媛)“阿姨，现在排水管道还有没有出现过问题?”近日，北仑区纪委监委在大碶街道青林嘉园小区，针对几个月前完成的雨污水改造工程开展回访工作。

青林嘉园小区建成于2005年，作为老小区，管道阻塞问题是业主的头等烦心事。北仑区纪委监委派驻第二纪检监察组在实地走访中了解到这一问题后，及时向区住建局等相关部门反映，并会同区住建局召集街道、社区、物业、业主等多方深入了解实际情况，共同商定改造方案。2021年11月，青林嘉园小区被纳入老旧小区和雨

污水改造计划，今年8月，所有改造项目完工，这个近20年的老旧小区展现新面貌。

随着城市发展，不少老旧小区配套设施老、生活环境差等问题成为居民的烦心事。近年来，北仑区纪委监委将重点解决老旧小区改造和公共配套等方面的突出问题列为漠视侵害群众利益问题专项整治的内容之一，紧盯关键环节精准监督，推动职能部门用心用力解决问题。截至目前，北仑区已完成142个老旧小区改造工作，改造面积179.67万平方米。

“接下来，我们将以此次专项整治为抓手，将监督贯穿其中，着力提升监督质效，切实解决工作中的堵点、难点，进一步巩固老旧小区改造成果。”北仑区纪委监委相关负责人说。



“快速创意设计”动态秀现场。

中英时尚设计学院服装与服饰设计专业老师在指导学生创作。

# “快速创意设计”动态秀

前晚，浙江纺织服装职业技术学院中英时尚设计学院在宁波帮博物馆举行了“快速创意设计”教学动态秀，428名中外学生从上午接受任务，到晚间动态走秀，只用了9个小时。(王国海 严龙 文/摄)

